

## Юбилей Н. М. Терещенко

Наталья Митрофановна Терещенко родилась 17 марта 1908 года в дер. Никольской бывшей Царицынской губернии, в семье служащего. Свою трудовую деятельность она начала секретарем-машинисткой. В 1929 году Н. М. Терещенко была направлена на педагогические курсы в г. Архангельск, а затем на работу в ненецкую национальную школу в селе Тельвиска только что организованного Ненецкого национального округа. В 1930 году она поступила на Северное отделение Педагогического института им. А. И. Герцена в Ленинграде, которое окончила в 1935 году. В том же году она была принята в аспирантуру при Институте Народов Севера, где вела одновременно и педагогическую работу. В 1940 году на заседании Ученого совета филологического факультета Ленинградского государственного университета Н. М. Терещенко успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук на тему «Категория определения в ненецком языке».

После защиты диссертации Н. М. Терещенко продолжала работать в Институте Народов Севера и заведовала Лингвистической секцией Научно-исследовательской ассоциации.

В годы Великой Отечественной войны она работала в Омском педагогическом институте, исполняя обязанности заведующей кафедрой северных языков и декана факультета народов Севера. В 1943 году ей было присвоено звание доцента. По возвращении из эвакуации Н. М. Терещенко работала в Ленинградском государственном университете, заведовала кафедрой самодийских языков. В 1945 году она была зачислена по совместительству старшим научным сотрудником Института языка и мышления Академии наук СССР. В 1953 году после ликвидации факультета Народов Севера в Ленинградском университете Н. М. Терещенко перешла на основную работу в Институт языкознания Академии наук СССР, где работает и в настоящее время.

Перу Н. М. Терещенко принадлежит более 50 печатных трудов, в том числе четыре монографии и большой (68,9 авторских листов) ненецко-русский словарь



(1965 г.), представляющий собой первую фундаментальную лексикографическую работу по самодийским языкам. По отзыву Б. А. Серебrenникова, словарь этот является «уникальным по своей значимости трудом и представляет огромный научный вклад в уральское языкознание. Н. М. Терещенко вложила в него все свое знание ненецкого языка, весь свой необычайно богатый опыт изучения языка малой народности, разбросанной по необъятным тундрам Севера. Словарь Н. М. Терещенко представляет неумирающий памятник ненецкого языка, который будет существовать столетия».

В настоящее время Н. М. Терещенко завершает монографическое исследование синтаксиса самодийских языков.

Круг научных интересов Н. М. Терещенко широк. Основное внимание уделяет она вопросам грамматики и лексикологии.

Н. М. Терещенко известна как крупнейший исследователь в области самодийских языков и является одним из ведущих специалистов в финно-угро-самоедоведении. Ее работы получили широкое признание советских и зарубежных лингвистов. В 1958 году она была избрана членом-корреспондентом Финно-угорского общества (Финляндия). Н. М. Терещенко — член редколлегии журнала «Советское финно-угроведение».

Наряду с большой научно-исследовательской работой Н. М. Терещенко в течение многих лет активно работает в области развития письменности на ненецком языке, она — автор учебной литературы для ненецкой школы и пособий для учителей.

Н. М. Терещенко — не кабинетный ученый, с первых шагов своей научной деятельности она ведет большую собирательскую и исследовательскую работу в самых тяжелых полевых условиях, выезжая в длительные и далекие экспедиции на Крайний Север, изучает языки и диалекты среди носителей языка — ненцев, энцев, нгансанов. На протяжении всей своей научной деятельности она поддерживает действенную живую связь с работниками ненецких национальных округов.

15 марта 1968 года Н. М. Терещенко в Москве защитила докторскую диссертацию

«Вопросы лексики ненецкого языка и принципы построения двуязычных словарей языков разных систем с различной письменной традицией». Эта работа явилась результатом многолетнего, упорного и плодотворного труда автора в области исследования лексики, лексикологии и лексикографии самодийских и других языков.

Чуткая и отзывчивая, Н. М. Терещенко никогда не отказывает в помощи всем, интересующимся самодийскими языками, а также вопросами общего языкознания, особенно молодым специалистам, приезжающим из других городов, и своим коллегам.

Желаем юбиляру дальнейших творческих успехов в научной работе.

*Е. И. РОМБАНДЕЕВА* (Ленинград)

## МАРИЙСКИЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ КРУЖОК

В 1958 году в Марийском государственном педагогическом институте им. Н. К. Крупской был создан марийский лингвистический кружок. Занятия кружка проводятся один-два раза в месяц. После каждого заседания выпускается стенгазета «Шочмо йылме» («Родной язык»), в которой освещаются все вопросы, рассмотренные на заседании.

Общее научное руководство осуществляет доцент Ф. И. Гордеев, но в работе кружка принимают участие все члены кафедры марийского языка: профессор Н. Т. Пенгитов, доцент В. Т. Тимофеева и другие. Под их руководством студенты занимаются исследованием отдельных вопросов марийского языкознания.

Работа кружка многообразна: его участники выступают с докладами по материалам своих исследований, встречаются с

учеными-лингвистами, отмечают юбилейные даты финно-угроведов и марийских лингвистов.

Кружок имеет деловые связи со многими научными студенческими обществами других высших учебных заведений страны. В прошлом году студенты Марийского педагогического института ездили в Тарту и выступали с докладами на студенческой научной конференции, а эстонские товарищи приезжали в Йошкар-Олу. В этом учебном году установлена связь с членами коми лингвистического кружка при Коми педагогическом институте. Все члены марийского лингвистического кружка — активные читатели журнала «Советское финно-угроведение».

*Ф. И. ГОРДЕЕВ* (Йошкар-Ола)